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УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ СИСТЕМОЮ ДЕРЖАВНИХ ЗАКУПІВЕЛЬ

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ СИСТЕМОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК

IMPROVING THE GOVERNMENT OF THE STATE BUYER SYSTEM

Анотація. У статті розглядаються сфера державних закупівель як чинника розвитку української економіки. Проана-
лізовані зміни в законодавстві України у сфері державних закупівель. Визначено напрямки щодо удосконалення управ-
ління системою державних закупівель.
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Аннотация. В статье рассматриваются сфера государственных закупок как фактора развития украинской экономи-
ки. Проанализированы изменения в законодательстве Украины в сфере государственных закупок. Определены направ-
ления по совершенствованию управления системой государственных закупок.

Ключевые слова: государственные закупки, государственные расходы, контракты, стратегическое планирование, 
государственное управление.

Summary. The article deals with the scope of public procurement as a factor in the development of the Ukrainian economy. 
The changes in the Ukrainian legislation in the field of public procurements are analyzed. Directions for improvement of man-
agement of the system of state purchases are determined.
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Постановка проблеми. Законодавство України 
в сфері державних закупівель стрімко змінюєть‑

ся, тому важливо сформувати тенденції вдосконален‑
ня законодавства України в сфері державних закупі‑
вель як чинника розвитку української економіки.

Державні закупівлі на сьогоднішній день — вагомий ва‑
жіль державного впливу на економіку, стимулювання науко‑
во‑технічного прогресу та вирішення соціально‑економічних 
проблем. Питання реалізації державних закупівель викли‑
кають посилений інтерес як у науковців так і у практиків.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
удосконалення управління системою державних є пред‑
метом аналізу багатьох науковців, зокрема цій проблема‑
тиці присвячені праці В. Мельникова [2], А. Патрона [7], 
О. Підмогильного [8], В. Смиричинського [4], І. Смотриць‑
кої [5], Н. Ткаченко [6], В. Федоровича [7], Г. Харченка [9] 
та інших дослідників. Проте єдиної думки щодо багатьох 
ключових питань державного управління зазначеною 
сферою господарських відносин серед дослідників поки 
що немає, багато проблем потребують додаткового опра‑
цювання, насамперед у частині врахування особливостей 
посткризового розвитку економіки нашої країни.

Формулювання цілей статті. Формування тенденції 
вдосконалення законодавства України в сфері держав‑
них закупівель та уточнення на цій основі пріоритетних 
напрямів відповідної державно‑управлінської діяльності 
і є метою даної статті.

Виклад основного матеріалу. Ефективність функ‑
ціонування національної системи закупівель залежить 
не тільки від наявності продуманої стратегії у сфері 
державних закупівель, дієвої законодавчо‑нормативної 
бази, але й від високопрофесійного проведення торгів 
і управління укладеними контрактами, націленого на 
отримання найвищої віддачі від вкладених коштів.

Правове регулювання системи державних закупівель 
в Україні здійснюється відповідно до Законів України 
«Про публічні закупівлі», метою якого є забезпечення 
ефективного та прозорого здійснення закупівель, ство‑
рення конкурентного середовища у сфері публічних 
закупівель, запобігання проявам корупції у цій сфері, 
розвиток добросовісної конкуренції.

Формування цілісної системи державних закупівель, 
необхідність організації дієвого та ефективного контролю 
в цій сфері відносин, на думку І. Смотріцької, передба‑
чає насамперед вибудовування більш централізованої 
організаційної структури. Базовими проблемами подаль‑
шого розвитку контрактних відносин у сфері державних 
закупівель є також створення державного контрактно‑
го права як особливого розділу господарського права, 
формування диверсифікованої системи контрактів на 
поставки товарів, надання послуг і виконання робіт для 
державних та муніципальних потреб [5, с. 53].

В основі розробки урядової політики у сфері держав‑
них закупівель, спрямованої на досягнення економічної 
ефективності, на думку І. Смотріцької, повинно лежати 
стратегічне планування, використання сучасних методів 
маркетингу на всіх етапах формування та проведення відпо‑
відних торгів, укладання та виконання контрактів [5, с. 55].

В. Федорович і А. Патрон, ґрунтуючись на фунда‑
ментальних дослідженнях досвіду функціонування 
федеральної контрактної системи США, вважають, що 
створення конкурентного державного ринку товарів 
і послуг та механізму його функціонування — перший 

і єдиний крок на шляху до створення загальнонаціо‑
нального ринку товарів і послуг [7, с. 34].

Н. Ткаченко визначає такі проблеми із застосуванням 
законодавства у сфері державних закупівель: слабке 
інформаційне забезпечення, нестача кваліфікованих 
кадрів, невміння замовників якісно здійснювати підго‑
товку конкурсної документації. На думку цієї дослід‑
ниці, реформа системи державних закупівель у цілому 
нині вже завершена, проте ще потрібно доопрацювання 
окремих норм, врегулювання деяких галузевих особли‑
востей [6, с. 64].

На думку В. Мельникова, першим кроком у напрямі 
удосконалення чинної системи державних закупівель 
в умовах трансформаційної економіки має стати визна‑
чення статусу держави — замовника певних матеріальних 
і нематеріальних благ. Одним із наслідків функціону‑
вання ринкового механізму є недовиробництво громад‑
ських (соціальних) благ, тобто тих товарів, робіт, послуг, 
виробництво і реалізація яких не тягне за собою отри‑
мання прибутку (витрати на виробництво перевищують 
доходи від реалізації), але при цьому зберігається висока 
соціальна значимість, наприклад, послуги в соціальній 
сфері. У цьому випадку держава виступає їх безпосе‑
реднім постачальником. Таким чином, необхідність 
розміщувати замовлення на товари, роботи і послуги 
для потреб міністерств, відомств та інших державних 
замовників у рамках забезпечення власних державних 
функцій має суттєвий характер [2, с. 22].

На нашу думку, розгляд державних закупівель ви‑
ключно як належного забезпечення суспільства товара‑
ми, роботами і послугами, виробництво (надання) яких 
не є рентабельним для приватного сектору, є недостат‑
нім. Проведення державних закупівель важливо також 
розглядати як інструмент, що дає змогу державі ефек‑
тивно впливати на господарські відносини в приватному 
секторі економіки, створюючи необхідні умови для його 
розвитку. Держава, як правило, не тільки фінансує, а й 
організовує виробництво окремих груп товарів і послуг.

Державні витрати, крім організації функціонування 
державних відомств, установ і організацій, спрямовані 
на реалізацію деяких суспільно значущих функцій при‑
ватним сектором економіки. Враховуючи це, сутність 
державних закупівель можна визначити як регламен‑
товану законодавством діяльність держави з придбання 
товарів, робіт і послуг із найбільшою ефективністю 
і найменшими витратами з метою забезпечення діяль‑
ності держави, а також з метою справляння впливу на 
розвиток приватного сектору національної економіки 
і виконання соціально значущих функцій.

Існує три основні напрямки щодо пропозицій удо‑
сконалення управління системою державних закупівель. 
Перша — фахівці, які дотримуються цього напряму, 
вбачають основні проблеми існуючої системи державних 
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закупівель у слабкій професійній підготовці кадрів 
державного управління та місцевого самоврядування, 
нестачі висококваліфікованих фахівців у сфері дер‑
жавних закупівель. З метою розв’язання цієї проблеми 
пропонується створення розгалуженої мережі відпо‑
відних профільних курсів з підвищення кваліфікації, 
розробка необхідних спеціальних навчальних програм 
і тренінгів тощо [8, с. 102; 9, с. 138]. Друга — прихиль‑
ники цього варіанта удосконалення системи державних 
закупівель у трансформаційній економіці пов’язують із 
запровадженням уповноваженими органами влади низки 
заходів, зорієнтованих на [4, с. 25–26]. Третя — основою 
реалізації заходів з удосконалення системи державних 
закупівель, на думку дослідників, які пропонують цей 
варіант, має стати концептуальна зміна чинного законо‑
давства, насамперед у частині встановлення процедур 
і правил регуляції її неконкурентної складової [3].

На теперішній час в Україні відбувається активне 
реформування економіки в цілому, у тому числі системи 
державних закупівель. Механізм проведення процедур 
закупівель має бути одним із ключових елементів під‑
вищення ефективності державної економічної політики 
та базуватися, зокрема, на засадах добросовісної кон‑
куренції, відкритості та прозорості, недискримінації 
учасників, об’єктивності та неупередженості оцінки 
тендерних пропозицій, а разом з цим запобігати проявам 
корупції у сфері державних закупівель.

Висновки. Проаналізувавши новітні зміни в законо‑
давстві України в сфері державних закупівель, зробле‑
ний висновок, що при врегулювання відносин у сфері 
закупівель необхідно змінювати загальну концепцію 
Закону, а не обмежуватися фрагментарними змінами 
до його окремих положень, які призводитимуть до су‑
перечностей між нормами нормативно‑правових актів.
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